

衛生部長赫博薩否認將被炒

本報訊：衛生部長赫博薩（Teodoro Herbosa）1月7日駁斥了關於總統小馬科斯準備撤換其職務的報道，此前網絡傳言稱總統正籌劃「迄今為止最廣泛的內閣改組」，預計至少九名官員將受影響。

首都銀行預期菲央行2026年降息50個基點

<上接頭版>

該報告預測，2026年通脹率平均為3.3%，2027年為3%，部分上行壓力預計來自需求側壓力（因家庭消費預計回升）以及美國關稅政策影響導致的較高商品價格。

關於菲律賓披索，報告預測其兌美元將走弱，原因在於美元走強以及投資者情緒疲軟。

報告補充道：「儘管在美國關稅政策下出口表現強勁有助於縮窄經常帳赤字，但預計赤字仍將維持在較高水平。加上預期美元強勢將因美國更強勁的經濟增長而復甦，這些因素將持續對披索構成壓力，並抵消明年聯準會與菲律賓央行之間預期擴大的利率差所帶來的支撐。」

公造部公佈乙沙施工日程

本報訊：公造部已發布1月6日至12日的施工日程，因修繕工程將持續在乙沙大街部分車道進行。

公造部長迪順表示，此次夜間修繕工程經過時間規劃，以最大限度減少交通干擾，同時在特定車道進行瀝青鋪面、刨削處理及混凝土板塊重鋪作業。

修繕工程時程

瀝青鋪面
週一至週五，晚間10時至凌晨4時
瀝青鋪面與混凝土板塊重鋪
週五至週一，晚間10時至凌晨4時
北向車道——瀝青鋪面

2026年1月6日至11日

Magallanes至Ayala地下隧道，第二至第五車道（包含第二層瀝青鋪設）

刨削工程

南向車道

2026年1月6日——Scout Mariano至Aurora Boulevard，第二至第四車道

2026年1月8日至10日——Vanguard學院至Kalayaan高架橋，第二至第四車道
北向車道

2026年1月7日——Aurora Boulevard至Apelo Cruz，第三至第五車道
混凝土板塊重鋪工程

北向車道

2026年1月9日至12日——Roxas Boulevard至Taft Avenue，第三車道

建議駕駛者改道行駛並預先規劃行程，因修繕時段預計將減輕車道數量。

迪順補充說明，乙沙大街的修繕工程已於12月24日啟動，目標在八個月內完成。

第一階段涵蓋Roxas Boulevard至Orlene路段，第二階段則將修復該高速公路的其餘區段。

蘇祿省禁摩伊展開活動

摩解通過決議要求撤銷

本報訊：摩洛民族解放陣線（摩解）1月3日要求蘇祿省議會撤銷其上月通過的決議，該決議禁止摩洛伊斯蘭解放陣線（摩伊）在該省任何區域活動。

位於棉蘭佬島中部、獲外國資助的和平倡議組織的人員對摩解向蘇祿省議會提出的呼籲表示支持。這些組織的項目旨在配合位於古達描島市的穆斯林棉蘭佬自治區區域政府的和平與發展倡議。

摩解與摩伊分別與國家政府簽訂了和平協議，這些協議由具影響力的伊斯蘭合作組織成員國斡旋促成。以邦薩摩洛勞工部部長塞馬（Muslimin Sema）為首的摩解高層及在摩洛自治區各機構擔任高級職位的摩解成員聯署的聲明中一致表示，希望由副省長阿布薩庫爾·馬哈伊爾·陳（Abdusakur Mahail Tan）領導的蘇祿省議會能聽取他們關於撤銷2025年12月26日決議的呼籲。

這份目前引發爭議的決議由陳副省長及其他8名省議會成員簽署，內容表明該省反對摩伊計劃在盧烏克鎮舉行的集會，以及其他可能在蘇祿省任何區域開展的所有其他活動。

該決議指出，摩伊在蘇祿省的任何活動，若未經軍方及省政府許可，都可能引發當地社區與該陣線之間的誤解。

大理院於去年根據陳副省長數年前（當時其仍擔任蘇祿省長）提出的請願，將蘇祿從摩洛自治區的核心區域中移除。陳副省長於2025年5月12日的選舉中當選蘇祿省副省長。蘇祿原為現已解散的穆斯林棉蘭佬自治區的組成省份，該自治區成立於1992年，隨後於2019年被賦予更多自治權的摩洛自治區取代；後者是馬拉干鄢宮與摩洛伊歷經22年和平談判的成果。

儘管根據總統小馬科斯於去年底簽署的指令，蘇祿已成為第9行政區的組成省份，但摩洛自治區各機構在該省的省級辦公室仍持續為當地居民提供服務。

赫博薩在總統府的新聞發布會上被問及該報道時表示：「此說毫無根據。」

他補充：「我想克萊爾副部長（卡斯特洛）昨日已表明內閣並無改組計劃。然而，我們內閣成員皆是在總統的信任下任職。」

因此，若總統確欲撤換我，這是總統的職權。」卡斯特洛早前表示，他們未收到任何關於內閣可能改組的官方信息，並強調網絡流傳的報道或許僅屬謠言。

赫博薩表示，他將持續服務並履行其職

責，特別是推動零餘額帳單計劃及擴展新急診與門診服務中心。

他說：「我們將持續執行總統賦予的使命，重點在於為所有菲律賓民眾提供更完善的醫療照護。」

東納卯6.7級地震

新華社馬尼拉1月7日電：菲律賓火山地震研究所7日說，菲律賓南部東納卯省附近海域當天上午發生6.7級地震。

研究所發佈的最新地震報告顯示，地震發生在當地時間11時02分，震中位於棉蘭老島東納卯省馬奈市東南方向約47公里處，震源深度約42公里。棉蘭老島多地有震感。

菲律賓處環太平洋火山地震帶，地震活動頻繁。

本報綜合外電報道：美國地質調查所（USGS）表示，菲律賓南部近海今天發生規模6.4地震，但未發布海嘯警報，也暫無災情傳出。

法新社報道，根據USGS數據，最初測得規模達6.7的這起地震，震源深度58.5公里，位置約在棉蘭老島仙爹戈社以東27公里處。

路透社報道，菲律賓火山暨地震研究所表示，這起發生在外海的地震預計會造成損害，並可能引發餘震。

截至目前為止，尚未接獲人員傷亡或重大災損的即時通報。

南樹里文省（Surigao del Sur）希納特萬社（Hinatuan）警方表示：「地震不算太強，但大家還是紛紛跑到室外避難。」



1月7日，納卯市一所學校，人們從建築中撤離至空曠地區。菲火山地震研究所7日說，東納卯省附近海域當天上午發生6.7級地震。

<新華社>

儘管兩個月未在參議院露面 艾米：黎拉羅沙仍履行職務

本報訊：參議員艾米·馬科斯（Imee Marcos）1月7日表示，參議員黎拉羅沙（Ronald "Bato" dela Rosa）儘管已近兩個月未在參議院露面，仍持續履行其職務。

她在與記者的Zoom訪談中表示：「據我所知，他仍在工作，因為他仍能簽署文件。他仍在簽署文件，仍在工作。因此，提出『不工作，不支薪』的質疑似乎不太妥當，因為老實說，他仍在工作。」

當被問及所指的文件是什麼時，參議員馬科斯表示，黎拉羅沙仍能簽署參議院藍帶委員會就防洪工程醜聞所進行調查的少數派陣營報告。根據參議院網站資料，黎拉羅沙也於2025年12月提交了數項法案及一項決議案。黎拉羅沙自11月11日起便缺席任何參議院會議。

其缺席始於監察署署長黎莫惹（Jesus Crispin Remulla）聲稱國際刑事法院已對他發出逮捕令，因為他涉及在杜特地政府期間的流血禁毒戰。

參議員馬科斯敦促當局，若確實存在逮捕令，應立即執行。

她表示：「我只是質疑，為何不斷宣布已存在逮捕令，且似在嚇當事人？若已有逮捕令，便應執行。為何遲遲未行動？究竟在等待什麼時機？」

統一殘疾人識別系統今年實施

本報訊：國家殘疾者事務委員會正加強改進統一殘疾人識別系統，以彌補現有不足，並目標於今年內在全國全面實施。

國家殘疾者事務委員會發言人阿拉瓦（Walter Jason Alava）1月7日在《新菲律賓》訪談中表示，統一殘疾人識別證自2025年8月在呂宋、米沙鄢及棉蘭佬進行區域試點測試以來，已有所改進。他表示，試行階段遇到的早期挑戰，特別是在系統開發、資料欄位與編碼方面，正透過持續升級來解決。

阿拉瓦表示：「先前面臨許多挑戰，尤其在試行階段，因為我們的系統仍在建構中。但如今，我們的挑戰已相對減少，特別是針對系統與欄位方面。」

他補充：「若我沒有記錯，我們設有14個欄位。因為我們有殘疾類別劃分，共分為九類殘疾，所以針對顯性與非顯性不同障礙類別的輸入，我們都在對若干細節進行優化，以便更好地保障殘疾人士的合法權益。」

阿拉瓦指出，截至目前，自系統推行以來，全國已有總計572個城市與自治市完成註冊並接受相關培訓。

他表示，國家殘疾者事務委員會目標將覆蓋範圍擴展至超過1,600個地方政府單位，以確保全國發放統一、標準化且可驗證的殘疾人士識別證。

與此同時，阿拉瓦表示，強化系統的一項關鍵功能是推出內嵌二維碼與無線射頻識

她補充：「我不確定為何他們要將此如達摩克利斯之劍般懸於參議員黎拉羅沙頭頂上。我認為這不公平，而且若逮捕令確實存在，便應簽發、執行並由律師作出回應。」

她也重申，她未曾與黎拉羅沙談過，只是與其妻子南希保持聯繫。

黎拉羅沙曾擔任菲國警總監，並且是杜特地政府期間反毒品行動的主要執行者。

前總統杜特地目前因反人類罪指控，在荷蘭海牙被拘留，此前國際刑事法院發出逮捕令將其拘捕。

逮捕在即？

在此進展之際，參議員馬科斯也聲稱，當局將在本月內針對參議員維惹惹（Joel Villanueva）與晶貴（Jinggo Estrada），以及前參議員黎維惹（Bong Revilla）涉嫌與防洪工程舞弊案有關的指控提出檢控。

她表示：「據悉1月15日將對某些參議員提出檢控。據我所知，針對參議員晶貴、參議員維惹惹及前參議員黎維惹的訴狀已草擬完成。」

她並指出，也將對CWS黨團組織的眾議員埃德溫·加迪奧拉（Edwin Gardiola）、孟訖省眾議員埃里克·葉（Eric Yap）及ACT-CIS黨團組織眾議員埃德維克·葉（Edvic Yap）提出檢控。

國家殘疾者事務委員會強調，將繼續監督各級政府執行統一殘疾人識別證的實施進度。

阿拉瓦指出，過去因缺乏中央化驗證系統，導致偽造殘疾人士識別證氾濫。

他表示：「我們現已加入二維碼，可直接接入社會福利部網站。當您掃描二維碼後，將直接進入入口網站，殘疾人士身分便可獲驗證。」

「如今識別證附有二維碼，因此，我們的殘疾人士可隨時隨地掃描其數位識別證。」此外，為確保無網絡信號覆蓋的偏遠及弱勢區域也能納入系統服務範圍，阿拉瓦表示統一殘疾人士識別證系統現已加入離線功能，允許地方政府單位在無網絡連線時輸入資料，並在恢復連線後上傳記錄。

他表示，此功能預計將與政府的免費公共Wi-Fi計劃相輔相成。

國家殘疾者事務委員會強調，將繼續監督各級政府執行統一殘疾人識別證的實施進度。

阿拉瓦指出，推動統一殘疾人士識別證系統旨在遏止偽造或未經核實之殘疾人士識別證擴散（參議院估計此類偽造證件已造成882億披索損失），並保障殘疾人士享有折扣及其他優惠的權利與福利。

阿拉瓦表示，推動統一殘疾人士識別證系統旨在遏止偽造或未經核實之殘疾人士識別證擴散（參議院估計此類偽造證件已造成882億披索損失），並保障殘疾人士享有折扣及其他優惠的權利與福利。

阿拉瓦指出，推動統一殘疾人士識別證系統旨在遏止偽造或未經核實之殘疾人士識別證擴散（參議院估計此類偽造證件已造成882億披索損失），並保障殘疾人士享有折扣及其他優惠的權利與福利。

阿拉瓦指出，推動統一殘